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УДК 614.841 
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РАЦІОНАЛЬНІ СХЕМИ ЗАСТОСУВАННЯ РАДІАЛЬНИХ ВОДЯНИХ СТРУМЕНІВ 
ДЛЯ ЗАХИСТУ СУСІДНІХ З ПАЛАЮЧИМ РВС-3000 ПІД ЧАС ПОЖЕЖІ 

Для визначення ефективності радіальних водяних струменів під час здійснення опе-
рацій захисту сусідніх РВС від теплового впливу факела полум’я палаючого необхідно 
провести порівняльні розрахунки сил і засобів (СіЗ) за двома схемами: 1) традиційна мето-
дика охолодження сусідніх з палаючим РВС-3000 з використанням компактних водяних 
струменів за допомогою ручних пожежних стволів РС-70 та переносних пожежних лафет-
них стволів ПЛС-20П; 2) захист РВС лафетними стволами з насадками для створення раді-
альних водяних струменів. За еталон оберемо резервуарну групу з чотирьох РВС-3000: 
один РВС – палаючий, решта – сусідні. 

Зауважимо, що згідно з [1] охолодження напівпериметра кожного сусіднього резер-
вуара необхідно здійснювати за допомогою не менше двох стволів з насадками для ство-
рення компактних водяних струменів, навіть якщо розрахунками встановлено, що ця кіль-
кість не перевищує одного ствола. Охолодження може бути здійснено як за допомогою ру-
чних пожежних стволів РС-70 з насадками діаметром 19 мм, так і за допомогою перенос-
них пожежних лафетних стволів ПЛС-20П з насадками переважно діаметром 25 мм. При-
чому витрата води кожного ствола РС-70 при напорі на ньому Нств = 40 м дорівнює 7,4 л/с, 
а ПЛС-20П при напорі Нств = 60 м – 16,7 л/с; витрата ПЛС-20П, що обладнаний насадком 
для створення радіального водяного струменя при напорі Нств = 70 м складає  11 л/с. 

Лафетні стволи ПЛС-20П з насадками для створення радіальних водяних струменів, 
враховуючи конструктивні параметри РВС-3000, мають бути встановлені під кутом 43,5, 
на відстані 6,3 м від резервуару та висоті 2,5 м. Висоту встановлення ПЛС-20П на вказаній 
висоті обрано з розрахунку, коли, в залежності від обстановки на пожежі, є можливість 
всередині обвалування встановити пожежний автомобіль зі стаціонарним лафетним ство-
лом, насадок якого для створення компактного водяного струменя замінюється на НРС 
(висота встановлення стаціонарного лафетного ствола над рівнем землі в такому разі  
2,5 м). У разі, коли така можливість відсутня, ПЛС-20П з НРС (насадком на лафетний 
ствол для створення радіальних водяних струменів-екранів) має бути встановлено на спе-
ціально виготовленому пристрою (щоглі) на висоті 2,5 м за схемами розташування СіЗ по-
жежно-рятувальних підрозділів, після чого пожежна техніка (автоцистерна, пожежна насо-
сна станція тощо) розвиває напір на насосі з таким розрахунком, щоб напір на ПЛС-20П 
дорівнював Нств  70 м.  

Сумарна витрата води під час захисту РВС-3000 за допомогою радіальних водяних 
струменів при напорі на ПЛС-20П Нств = 70 м не перебільшуватиме 
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де q1

ств; q2
ств – витрати води зі стволів з НРС, л/с при напорі на стволі Нств = 70 м. 

Особовий склад, що має забезпечити роботу ПЛС-20П з НРС на оперативних позиці-
ях, діятиме в межах обвалування тільки під час їх встановлення на щоглах (як підтвердив 
експеримент, для встановлення на оперативну позицію кожного ПЛС-20П з НРС необхід-
но не більше 2 чоловік із числа особового складу пожежно-рятувальних підрозділів). Після 
цього особовий склад відводиться у безпечне місце для здійснення контролю за роботою 
насосно-рукавних систем і, таким чином, не буде діяти під впливом НФП. 



 102

Отже, для встановлення двох ПЛС-20П з НРС на оперативні позиції необхідно задія-
ти кількість особового складу 
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де Nств

зах – кількість стволів, що подаються на захист сусідніх РВС-3000. 
Кількість оперативних відділень пожежній техніці основного призначення 
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На рис.1 показані можливі схеми розташування СіЗ під час пожежі у резервуарній 

групі з чотирьох РВС-3000. Розрахунки СіЗ для організації захисту РВС-3000 у групі з ше-
сти резервуарів повинні вестися аналогічно показаним вище. 

 

 
 

Рис. 1 ‒  Схеми розташування СіЗ під час пожежі у резервуарній групі з чотирьох РВС-3000:  
а - розташування СіЗ по захисту двох РВС при одному палаючому; б -  розташування СіЗ по захисту двох 
РВС при двох палаючих 

 
Порівнюючи розрахунки СіЗ, зазначимо, що використання НРС для захисту сусідніх 

з палаючим РВС-3000, на відміну від традиційної методики, дає змогу скоротити кількість 
особового складу в середньому в 4,5 разу або на 77%, а витрати води відповідно – в 4,6 ра-
зу або на 78%, що, безперечно, доводить ефективність застосування раціональних схем за-
хисту РВС під час пожеж в резервуарних парках для зберігання нафти і нафтопродуктів за 
допомогою радіальних водяних струменів. 
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